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A harctereknek bennünket 
vetlenebbül érdeklő eseménye a 
vezérkarnak ez a jelentése:

„Erdélyben a nagy szebeni 
szón és Há* szegtől délkeletre német csa­
patok érintkezésbe juttottak a romá­
nokkal".

Ma, amikor éppen a képviselőházban 
a mi hadvezetőségünk, hibáiról és diplo­
máciánk saját külön ügyefogyottságáról 
folyt a szó nem kis megnyugvást kelthet, 
az a tudat, bogy Erdélyben német csapa­
ok kerültek szembe az oláhokkal és fő­

képen, hogy a hadműveleteket a németek 
vezetik.

A Maekenzen győztes kezét már lát­
juk Dobrudzsában ahol offenzivánk a leg­
sikerültebb lendülettel folyik és a tények 
szebben beszélnek mindannál, amit Tisza 
István a mi had vezetőségünkről mondot t 
és mondani fog még ... A legteljesebb bi­
zalommal nézünk tehát Erdély jobb sorsa 
elé s megrendíthetetlenné edződik az a 
meggyőződésünk, hogy Románia hitvány­
ságáért megfogja kapni méltó bünteté­
sét, amiből azonban még akkor sem fogja 
tudni nekünk kimagyarázni sem Tisza 
István, sem más, hogy amit Burián és 
Czermin müveitek, az remekelése a Diplo­
máciának.

A helyzet rövid összefoglalásában em­
lítést kell tennünk arról, hogy az oroszok­
nak egy újabb tömegtámadása hiúsult 
meg a Kárpátokban véres veszteségeik 
mellett. De a német vezérkarnak van 
egy jelentősebb hire is. Nevezetesen az, 
hogy megkezdődött az uj Somme-csata 
„Csaptaink nehéz harcokat vívnak!" je­
lenti a nagy vezérkar. Kétségtelen tehát, 
hogy az angolok és franciák újabb nagy 
erőfeszítéseket lejtenek ki, ami azonban a 
németeket most sem találhatja készület­
lenül.

Höfer jeOentése.
Budapest, szept. 13. (Keleti harctér.) 

Román harcvonal: A helyzet változatlan- 
Károly főherceg lovassági tábornok had- 
seregharcvonala: Az oroszoknak a kár­
páti harcvonalunk ellen Smotrec (Zabie- 
től délnyugatra) és az Aranyos-Besztercc 
között egységes tömegtámadása a védők 
vitéz ellenállása, folytán az ellenség igen 
súlyos vesztesége mellett összeomlott. Kc- 
let-Galiciában nem volt esemény. Lipót. 
bajor herceg vezértábornagy hadsereg- 
arcvonahv Mérsékelt tüzérségi és akna­
vető tüzelésén kívül semmi különös ese­
mény.

(Olasz harctér.) Az tsonzó-ha.rcvona- 
lon az ellenség! tűz tart. Az Etsch és a As­
pach völgv között meglehetős nyugalom

(Délkeleti harctér.) Vojusánál időn- 
kint élénk csatározások. Höíer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossnth-utca 3. sz., I-sö emelői 
(Debreceni Első Takarékponztár-épölet) 

Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő és laptnlajdonos:

THAN GYULA.

szaka-

h mfgtémaítcli

legköz- 
német Németország harcai.

Ludendorf első főszállásmester jelentése.
Berlin, szept. 13. (Nyugati harctér.) 

Rupprecht bajor trónörökös vezértábor­
nagy arcvonala: a Samuiétól északra a 
harc újból fellángolt. A Combles és a Som» 
mc között csapataink nehéz harcot vív­
nak. A franciák benyomultak Bauchaves- 
nesbe. A tüzérségi harcok a folyó mind­
két oldalán nagy Hevességgel tovább foly- 
r.aak. A német trónörökös arcvonala: A 
Maaslól ’'óbbra a Thiaumont-szakasz és a 
Souville szakadékban meghiúsítottuk a 
francia támadásokat.

(Keleti harctér.) Lipót. bajor herceg 
vezértábornagy arcvonala. Helyzet válto­
zatlan. A Dweten torkolatától északra és 
Garbunowkánál Dünaburgtól északnyu­
gatara visszautasítottunk kisebb orosz 
előretöréseket. Károly főherceg lovassági 
tábornok ne ' i: A Kárpátokban Smot 
rectól (Zahl' tol <u le. ugatni1 az Aranyos- 
Besztercéig terjedő arcvonalon oroszok 
egységes tömi . last indítottak. Con- 
ta tábornok parancsnoksága alatt álló vi­
téz csapataink mindenütt visszaverték 
őket és igen súlyos veszteségeket okoztak 
nekik. Erdélyben a nagyszebeni szaka­
szon és Hátszegtől délkeletre német csa­
patok érintkezésbe jutottak a románok­
kal.

(Balkán harctér.) A Dobrudzsában a

macedóniai arcvonalon különös jelentő­
ségű esemény nincs. Ludendorf,

Német h.droplá 
az orosz flottát.

Berlin, szept, 13. A M ölt-ügynökség 
jelenti: Tizenegyedikén német bydroplá- 
nok Konstanzánál, valamint ettől délre, 
megtámadták az orosz flottát. Sorhaión, 
tengeralattjárón, néhány rombolón talála­
tokat állapítottunk meg. A repülőgépek 
sértetlenül tértek vissz,

Velence légi bordbázása.
Események n tengeren.

Budapest, szept. 13. A tizenkettediké­
ről tizenharniadikára virradó éjjel egy 
tengeri repülőrajunk számos bombát do­
bott a ccrvignanói vasúti telepekre és ka­
tonai építményekre. Két nagyobb tűzvészt 
és egyik katonai építményben igen heves 
robbanást idéztek elő es ti vasúti telepe­
ken számos teli találatot értek cl. Egy 
másik tengeri repülőgépünk azon éjjel 
megtámadta a velencei hadiklkfttöt. A 
legnehezebb bombák leli találatát figyel­
tük meg az nrcvonalban, n gáztartályok 

melletti dokkokban, az alberonei erdőben 
és chioggiai hajógyárban. Chioggiában 
több helyen tűz támadt. Mindkét tériért 
repülörajunk a leghevesebb lövetés pacá­
ra is sértetlenül tért vissza. Hajóhadpa­
rancsnokság.

Elsülyesztstt orosz romiioló Iti'
Berlin, szept, 13- A Wolf-ügynókség 

jelenti; Tizenekettedikén este több repu 
leírjunk megtámadta a rigai öbölben levő 
ellenséges haderőket. Több találatot ériek 
el. Egy ellenséges romboló azonnal elsü- 
lyedt. Repülőgépeink sértetlenül tértek 
vissza.

3 tűrő hősi harcai Ea’iciÉbar.
Konstantinápoly, szept. 13. A legutóbbi 

hivatalos jelentés közli: A legutóbbi idő­
ben érkezett jelentés szerint csapataink a 
galíciai fronton ellentámadásban szurony­
szegezve szeptember hetedikén estig erős 
orosz csapattestek valamennyi támadá­
sát visszaverték. Az ellenség veszteségeit 
nyolcezer emberre becsülik. Azok ban az. 
összeütközésekben, mikor ember ember el 
len harcolt, három lisztet és több, mint 
háromszáz közembert elfogtunk és gép­
fegyvert zsákmányoltunk.

Huszonöt ellenséges hadosztály 
a Somaiénál.

Lugano, szept. 13. A Secolo jelenti: 
Huszonöt angol és francia hadosztály áll 
készen a Semmenál, hogy felvegye a küz­
delmet. Ilyen körülmények között szó sem 
lehet arról, hogy az offenziva ellanyhuL

Eív Egész román hadtest 
semmisült meg Tutrahannál.
Bécs. szept. 13. Szófiából jelentik a 

Fremdenblattnak: a bolgár hadügymi­
nisztérium hivatalos lapja, a Vojenni Iz- 
vesztia Tutrakán elfoglalásának jelentő­
ségéi méltatja és hivatalos számadatok 
alapján megállapítja, hogy a halottak é* 
sebesülteket is hozzászámítva, a hét ro­
mán hadtest közül körülbelü egy epésx 
hadtest teljesen megsemmisült a megfele­
lő mennyiségű hadianyaggal és műszaki 
csapatokkal együtt. A bolgár tüzérség 
összelövöldozte a románok által Duanán 
vert pontonhidt. Tutrakan erődjének pa- 
rancsnoka nincs a halottak, vagy a sebe­
sültek között, 'tehát biztos, hogy az első 
megfutamodott román csapatokkal me­
nekült.



9 DEBRECZENI ÚJSÁG 1S»1Ö. SZEPTEMBER 14.

9 rokkant hősök
az erdélyi menehűlWrf.

ÖtvEHEhatZEP SíOFüna
az eddigi gyűjtés.

Az erdélyi menekülteket a maga nagy 
szivével karolja fel Debrecen. Az áldozat­
készségnek igazán a legragyogóbb példái­
val találkozunk napról-napra. Mely meg- 
hatottságotkeltliet különösen a debreceni 
ipari rokkantiskola átirata, amelyben a 
rokkant, hősök ajánlják föl a magok sze­
rény filléreit a legnemesebb hazafias cél­
ra. Az átirat igy hangzik:

Méltóságos Polgármester ur!
A „Debreceni Ipari Rokkant Iskola“ 

tanítványai — a béna hősök — szivük 
egész melegével átérzik annak a csa­
pásnak a súlyát, mely volt szövetsége­
seink, az oláh nemzet hitszegése folytán 
a rablómódra megtámadott erdélyi ma­
gyarságot sújtotta.

A testvéri szeretet melege, a. Kár­
pátoktól az Adriáig, a borzalmas har­
cok lövészárkaitól a békés családi tűz­
helyig utat tört magának a magyar szi­
vekbe; a paloták gazdagjainak ezresei, 
a kunyhók szegényeinek fillérei egyér- 
téküekké forrtak össze a szeretet nemes 
kohójában.

Rokkant katona tanítványaink — a 
harcok élő áldozatai — a részvevők cso­
portjához sietnek, hogy igénytelen zsold 
juk morzsáival szárítsanak fel egy köny- 
nyet a hontalanná lett erdélyi testvérek 
szeméből.

Fogadja Méltóságos Polgármester 
ur a mellékelten beküldött kegyes ado­
mányt a hontalan véreink nevében anak 
a nagy tartozásnak részben törlesztésé­
re, amely adományt a nemes magyar 
társadalom mivelünk szemben — a rok- 
kont katonákkal szemben — hozott.

Debrecen, 1916. szept. hó 12-én.
A debreceni ipari rokkantiskola. 

Egyébként tegnap a következő ado­
mányok érkeztek az erdélyi menekültek 
javára:

Városi adópénztár gyűjtése 124.96. 
Balogh Ilona 5, Ref. tanítótestület 25, 
Gazdasági rokkant iskola 32, Sinka Já- 
nosné 2, Polyánszki Oreszt 6. Ismeretlen 
adakozó 12.40, Mentze Henrik 100, Fried 
Ignác Ebes 10, Weisz Henrik 10, Fischbein 
József és neje 10, Kovacs József 10, Har- 
mathy antiquarium 50, dr. Kiss Géza 1 
drb. 100 kornás hadikötvénye 92, Glück 
Herman 10, Kozmann Gusztáv 20, Révi 
István 4.70. Jósa Sámuel 10, dr. Kardos Al­
bert 10, dr. Horvay Róbert 10, dr. Maday 
Pál 5, dr. Medveczky Károly 5, Nádasdy 
József 5, Pálfy József 5, dr. Vág Sándor 6, 
Ignátz Ernő 5, Lengyel Sándor 6, Váczi 
Gyula 2, Zgyv Antal 2, Kizer Albertné 2, 
özv. Rosenfeld Salamonná 50, dr. Rényl 
Andor 10, Vádnál Julia 5, Schuh Mihály 5

Füredi Sándor 4, Fürst Béláné 2.50, Szé­
kely Albert 2, Dézsi Lajos 20, K. 1. 5. Quai- 
ser Nándor őrnagy és neje 50, Löfkovics 
Arthur gyűjtése 62 K.

Itt említjük meg. hogy Czobor Károly- 
né nem 10, hanem 20 koronát adományo­
zott az erdélyi menekültek javára.

Erdélyi gyűjtés: 56.187 K 73 f.
Mivel a ref. kollégium és internátus 

épületét a katonaság kórházi célokra lefog 
Jalta, az erdélyi menekültek ott többé élel­
mezésben nem részesülnek. — Dr. Csűrös 
Ferenc, az élelmezési bizottság elnöke te­
hát azonnal intézkedett az iránt, hogy az 
állomás II. oszt, várótermében szept. 12-től 
a menekültek rendes ebédet és vacsorát 
kaphatnak. Szükséges volt ez az intézke­
dés azért is, mert a kormány intenciója 
szerint Debrecenbe állandó tartózkodásra 
menekültek irányítva nincsenek. A mene­
kültek csak megpihennek Debrecenben, 
azután tovább utaznak rendeltetési he­
lyűkre. A legtöbben eisern hagyják az ál­
lomást, legcélszerűbb tehát, ha az élelme-

I zésök is egészben ott történik.
Ez ugyan megszaporitotta az üdítő 

! állomás teendőit, melyeknek intézését 
azonban még fokozottabb buzgalommal 

i végzi dr. Szász Adolfné úrnő, kinek nehéz 
munkájában a múlt alkalommal elsorol- 
takon kívül fáradságot nem isjnerő oda­
adással segédkeznek: Karai Sándornó, 
dr. Strellinger Győzőné, Jurenákné úrnők 
és Kenyeres Rózsi, Szász Márta, Scholle 
Róza, Klein Ella urloányok.

Az étkező forgalmát a következő sta­
tisztika mutatja: folyó hó 12-ig elfogyott 
3055 adag tea, 2680 adag kávé, 1185 adag 
leves, 105 tészta 6832 adag kenyér.

A természetbeni adományok is egyro 
érkeznek.

Újabban adakoztak: Sinka Jánosnö 
(ilszt, tojás, szalonna, bab, tarhonya, leb- i 
bencs), özv. Szunyogh Sándorné (két kor- ’ 
só leves), Kenyeres Rózsi 3 kalács, süte­
mény; Lusztig Regina káposzta, 100, ize- ' 
sitfi; Daróczy Károlyné 1 zsák burgonya, 
kenyér; Szeles Elekné pogácsa, száraz­
tészta; Robotin György egy zacskó liszt, 
Frölich Ernő pogácsa, fekete kávé, cukor, 
Egy magát megnevezni nem akaró 50 kilo 
szalonna.

A jó példa követésére az élelmező bi­
zottság újból felhívja Debrecen nemes szi­
vét közönségét. Az. adományok a vasúti ál­
lomás II. o. várótermében adandók át a 
bizottság inspekciós tagjainak.

Ugyancsak az élelmező bizottság elnö­
kének intézkedésére szeptember 13-tól 
kezdve rendes élelmezésben részesült az 
ide menekült csiksomlyói árvaház 62 nö­
vendéke és (> apáca, a Pélcrfla 28. sz. alatt 
a városi népkonyha helyiségében berende­
zett étkezőben.

Az erdélyi menekültek munkaközve­
títő és segítő bizottsága közli:

Az erdélyi menekültek elhelyező és 
tanácsadó irodája felhívja a t. közönséget, 
hogy kiadó bútorozott szobáikat és laká­
saikat, melyeket dí jazás ellenében bocsáj- 
tanának a menekültek rendelkezésére, 
ezentúl nem az állomáson, hanem az Er­
délyi menekültek elhelyező és tanácsadó

a. |
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KÍSÉRT a MÚLT
(Der Seegroior*) 

csempész dráma 3 lúlvoná ban, a lözponipásabb 
és legszebb tengeri felvételek. Főszer« plők .

i Richard Lund, Gr te Almroth és Echmann.

GORDON BELL
büniieyi dráma 3 felvonásban.

Egy pénzhamisító rendkívül érdek- 
fosiiiö és izgalmas története.

Deutschland buvarhajó Jo^aö’alása
Előadások 5—7-ig mérsékelt 9—11-ig 

: rendes holyárral. ,

I irodájában (József kir. herceg-u. 1.) szí­
veskedjenek bejelenteni.

Erdélyi menekült asszony rokkant 
katona mellé házvezetőnőnek és ápolónő­
nek ajánlkozik. Cint az Erdélyi menekü­
lők segítő bizottságénxl. Katona-Otthon. 
BSn===- I ■sz= I 1 E | Sag

Vádak
ü kOIiigvminiszter eHen.

ßpponyi változásokéit kiló 
a hodVEZEtűsÉgbEn.
A képíveslőház ülése.

Budapest, szept. 13.
A képviselőház mai ülésén kezdték 

! tárgyalni gróf Andrássy Gyulának a dele­
gációk összehívására vonatkozó indítvá­
nyát. A karzatok lassanként megteltek. A 
baloldali folyosón szó esik a szatmári vá­
lasztásról és megáll.ijilják, hogy dr. Nagy 
Vince, akit tegnap képviselővé választot- 

; tak, a Károly-párt tagja és megválasztá­
sáról sürgönyileg értesítette a Károlyi­
párt igazgatóságát.

A bolgár szobranja elnökének 
távirata.

Beöthy Pál elnök féltizenegy órakor 
nyitotta meg az ülést. Felolvasta Vacsev- 
nek, a szobranje elnökének következő vá­
lasztáviratát:

őszinte köszönetét mondok Nagy­
méltóságodnak a magyar országgyűlés 
képviselőháza nevében tolmácsolt meleg 
szerencsekivánataiért a bolgár hadse­
regnek a hitvány áruló ellensége felett 
aratott fényes győzelme alkalmából. Mi­
helyt a bolgár szobranje összeül, őröm­
mel fogom tolmácsolni őszinte szeren- 
csekivánatainkates biztosíthatom Excel- 
lenciádat. hogy érzelmeik hasonló mély 
és egyhangú lelkesedésre fognak talál­
ni. Hisszük, hogy közös erőfeszítéssel 
hadseregeink már a közel jövőben le­
győzik a hitszegő ellenséget és igy elér­
hetjük az óhajtott békét.

A táviratot az egész Ház tapssal és 
éljenzéssel fogadta. Ezután a Ház harmad 
szórt olvasásban elfogadta a már letár­
gyalt adójavaslatokat.

Ezután az egész Ház feszült figyelme 
mellett állott fel szólásra gróf Andrássy 
Gyula.

Gróf Andrássy Gyula beszéde.
Gróf Andrássy Gyula kijelenti, hogy 

csupán egyetlen uj szempontból kíván 
foglalkozni a mai helyzettel, még pedig 
azon az alapon, hogy Magyarország és 
Ausztria között a jó viszony veszélyeztet­
ve van az által, hogy Ausztriában nincsen 
alkotmányos élet. Mindenekelőtt azonban 
— úgymond — válaszolnom kell azokra a 
kijelentésekre, amelyeket a külügymi­
niszter ur tett a Budapesti Hírlap mai szá­
mában.

A külügyminiszter ur azzal kezdi, 
hogy könnyű valakit vádolni a háborúért, 
aki nem lehet jelen. Nekünk sokkal köny- 
nyebb volna vele szemtól-szembe állva 
hangoztatni a vádakat. Ezért szükséges a 
delegációk összehívása. így nagyon köny- 
nyen elérheti a külügyminiszter azt az 
örömet, hogy velünk szemtól-szembe áll­
jon.

Azután azt mondja a külügyminisz­
ter ur, hogy nem tartja helyesnek, méltó­
nak és igazságosnak, hogy a mikor a mi­
niszterelnök az ő védelmére kel, akkor ezt 
az ellenzék részéről nagy zajjal akarják 
megakadályozni. Hát. teljesen rosszul van 
informálva a külügyminiszter ur. (Helyes­
lés) Senkinek a szándékában nem volt a 
miniszterelnök urat megakadályozni eb­
ben és úgy látszik, a külügyminiszter nem 
ismeri sokkal jobban a magyar viszonyo­
kat, mini a román viszonyokat.
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A külügyminiszter ur azt mondja to­
vábbá, hogy velünk bizalmi férfiakkal nem 
közölhetett mindent, mert az nemcsak az 
ő titka volt, hanem másoké, akik vele tár­
gyaltak és az olyan tárgyalásoknak, ami­
lyenek azok voltak, fófeltétele a titoktar­
tás. Az ország nagy érdekeinek minden 
kockáztatása ná.lkül beavatkozhatott vol­
na a külügyminiszter ur az ügyek állásá­
ba. Mi közvetlen kapcsolatot és érintkezést 
keresünk a külügyminiszterrel, ó azonban 
egész másképp fogta fel a mi megbízatá­
sunkat, mim a hogy mi felfogtuk és mint 
i hogy a miniszterelnök ur felfogta. A kül­
ügyminiszter úgy fogta fel, mint egy sab­
lonos diplomata.

Ez a felfogás alkalmazva a külföldi 
nagy politikára, megmagyaráz sok min­
dent.. A tisztelt külügyminiszter ur azt 
mondja, hogy mi a hadihelyzetre vonat­
kozólag olyan kérdéseket intéztünk hozzá, 
amelyekre ő katonai szempontból nem fe- 
húhotet. Úgy látszik, hogy a külügyminisz­
ter űrt cserbenhagy la a memóriája.

Éti állítom, hogy ez nem felel meg a 
valóságnak, ő egyetlen olyan feleletet sem 
.'•dóit nekunk, amely azt állította volna, 
hogy kérdéseink katonai titkot érintenek. 
Burián külügyminiszter maga, mondotta, 
hogy ót nem avatták be kellőé,n és azért 
nem informálhatott minket, sem, mert ő 
maga sincs informálva. Azt hiszem, szol­
lá latot teszek az országnak, ha leszöge­
zem, hogy ez tűrhetetlen állapot. (Ügy 
•• .n! Úgy van! a bal- és a szélsőbalolda- 
iön.; Lehetetlenség, hogy egy külügymi­
niszter felelősséget vállalja az ország sor­
sának intézéséért, ha a hadihelyzetbe, a 
meihyez a külpolitikát állandóan hozzá 
k°ll alkalmazni, nincsen beavatva.

Ugrón Gábor: Ezért jutott Erdély kol- 
botra.

Gróf Andrássy Gyula: Azt mondja a 
külügyminiszter ur, hogy informálva volt 
Romania szándékairól.

Burián nyilatkozata menetositheti 
Czermint, de súlyos vád a kormány ellen, 
mert, minél jobban tudlák, hogy minő 
szándékai vannak Romániának, annál 
súlyosabbak a mulasztások, amelyek en­
nek ellenére elkövettettek.

Ezután Andrássy a 67-es törvények 
szellemét ismertette majd végül az olasz 
tárgyalásokról beszélt.

Tisza válasza.
Tisza István gróf miniszterelnök 

nyomban válaszolt Andrássy beszédére. 
Vannak - úgymond — kényesebb kato­
nai kérdések, amelyekről sem a külügy­
miniszter, sem a miniszterelnök nem tud­
hatnak. A kérdéseket két csoportra oszt­
hatjuk: magára az indítványnak a tár­
gyalásra és külpolitikai vitára. Sajnálja, 
hogy a múltkor a. hatvanhetéé törvények­
ről tartott fejtegetéseit félremagyarázzák, 
mindenkinek a legfőbb kívánsága az, hogy 
Ausztria alkotmányos életet éljen, ámde 
Ausztria belügyeibe semmiképen sem 
avatkozhatunk bele. A kiegyezés egyik ál­
lamnak sem adott jogot, hogy a másik 
belügyeibe avatkozzon. Veszedelmes pre- 
precedens lenne Andrássy indítványának 
elfogadása.

Sok külpolitikai kérdésben — foly­
tatja Tisza — még nem nyilatkozhat, mert 
a nemzet érdekei eltiltják ezt- Ismerteti az 
olasz háború diplomáciai előzményeit s 
megállapítja azt, hogy Burián külügymi­
nisztert sem mulasztás, sem gondatlanság j 
nem terheli.

Egy kis beismerés.
Ezután áttért Tisza a román háború 

kérdésére. Eleve tudta diplomáciánk, 
hogy a románok mozgolódnak, ámde még 
nem készültek föl. Az Időpontban téved­
tek. Hogyha mulasztások történtek, azok 
csupán a kormányt, terhelhetnék, amelyet 
a külügyminisztérium mindenkor idejé­
ben és kellően tájékoztatott az ügyek ál­
lásáról. Bízik abban, hogy rövidesen üt a 
megtorlása órája s megtámadtatásunk 
következményei czerszerte súlyosabban 
nehezednek maid Romániára, mint jelcn-

tí, li flíd

leg reánk. Diplomáciánk azonban nem 
csak ellenségeket, hanem barátokat is 
szerzett. Bulgária megnyerése sokszoro­
san felér Románia elvesztésével.

Ki a hibát a lucki betörésért?
Gróf Apponyi Albert szólalt föl ez­

után. Kifejtette, hogy az ő indítványa ki­
egészítése az Andrássy indítványának. 
Hangoztatja, hogy hibák történtek s ga­
ranciákat követel a hibák jóvátételére. 
Hadvezetőségünk közismert súlyos hibá­
kat követett cl. A háború kezdetén az 
orosz erőket lekicsinyelték. Győzelmes 
offenzíváink jóvátették ezeket a hibákat 
azután a diadalmas gorlicei áttöréssel. 
Mikor aztán mindenütt ellenséges terüle­
ten állottunk, egyszerre villámként be­
ütött a lucki, bukovinai áttérés. Remél­
jük, hogy a helyzet, amelynek súlyossá­
gát most is érezzük, csak átmeneti lesz. A 
lucki katasztrófát a helyi parancsnokság 
elégtelensége okozta. Személyes tekinte­
teknek feláldoztak magasabb érdekeket. 
Nyíltan kimondja, hogy a hibái a főherceg 
követte el,

Mindezek után lehetetlenségnek tart­
ja, hogy a legfelsőbb had vezetőségben vál­
tozások ne történjenek. Csupán o válto­
zásokkal újíthatják fel ismét a katonák 
és a laosság lelkesültségét és bizalmát. 
Követeli, bogy adjanak kellő garanciákat.

Az ülést ezután felfüggesztették.
Délután négy órakor folytatta gróf Appo­

nyi Albert beszédét. Kívánja azt, hogy a jo­
gosulatlan fölmentéseknek vessenek véget. 
Foglalkozik Burián báró nyilatkozatával. ;

i Majd szóvátette a zolasz és a román háborúk > 
előzményeit.

Távozzon Burián!
Rakovszky István beszél ezután Kijelen­

ti, hogy a miniszterelnök nem vállalhat fele­
lősséget a külügyminiszter tetteiért. Különös­
nek találja, hogy a külügyminiszter hírlapi- i 
lag akar eleget tenni felelősségének. (A külügy ; 
miniszter ugyanis hosszabb sajtó-nyilait kori- 
tot tett, amelyben mentegetődzik.) Részlete­
sen elmondja a külügyminiszter és az ellen­
zéki bizalmi tanács tagjai között lefolyt be­
szélgetéseket. Báró Burián kijelentette, hogy 
a katonai helyzetről nem adhat információt, 
miután maga sincs tájékozva, ügy látja 
mondja Rakovszky hogy r koncentrációs 
kabino’böl semmi sem lesz miután az objek­
tiv akadályokat nem lehet leküzdeni. A meg­
oldás kulcsa az volna, ha Burián elhagyná , 
helyét.

Tisza István reflektál az elhangzottakra ! 
s kijelenti, hogy Rakovszky a külügyminisz­
tertől majd megfogja kapni aválaszt. Meg­
ütközik azon, hogy a bizalmi szerepet igy let­
akarja használni ’s visszaél vele. Sajnálja, 
hogy bizalmi tisztségre ajánlotta a külügy­
miniszternek. Sohasem volt terátja a palás­
tolásnak, mert a magyar nemzetet elég érett­
nek tartja arra, hogy a. hibákat megtudja, 
do az ország érdekei ellen valónak látja azt, 
hogy a felmerül hibákban kéjelegjenak. Ha. 
Összehasonlítjuk Rakovszky beszédét az Ap- 
ponyiéva.1, azt látjuk, hogy Rakovszky való­
sággal kutmérgezést követ el a temperamen­
tumával.

Rakovszky István nyomban válaszol és 
kijelenti, hogy Tiszának az a legkisebb kóny-

UMATWIA
fftS" EltílGges jelentés! **U8®

Péntek Szombat Vasárnap
A legnagyobb szenzáció.

I taéliás tói
Pumas örökbe.'se drámája filmen.
FJeierepl Franoeoka Bertini

A csodás filmtragika legtökéle­
tesebb alakítása és a fi mgyár- 

txs legszebb remeke!
Jegyelővétel. Jegyelővétel. 

nyelmüsége, hogy őt ajánlotta bizalmi férfiú 
nak. Ami pedig azt illeti, hogy visszaélt a bi­
zalmi szereppel, arra csak annyit mondliai. 
hogy nem volt mivel visszaélni. Nem tűri azt. 
hogy a külügyminiszter rovásukra valótlan 
Ságokat állítson és hogy hazudozóknak, kut- 
mérgezőknek nevezzék őket.

Elnök ezután a .vitát berekeszti s áttér 
nek az interpellációkra.

Az interpellációk.
Ráth Endre a katonatiszti kaució kérdé­

sében terjesztett elő interpellációt.
Urmánczy Nándor kifogásolta azt, heg- 

a lembergi 30-ik gyalogezred póttestének tisi. 
tikara, amely Salgótarjánban állomásozik 
március 15-Lkén a magyar nemzeti lobogót le. 
vétette. És ugyaezt megtette április 11-ike . 
az ezred karmestere.

Tisza István kijelenti, hogy nem tudott ;• 
dologról. Megígéri, hogy «az ügyben szigor, 
vizsgálatot követel.

Bosnyák Géza az orstzág petróleum eile 
tása érdekében interpellál

Harkányi kereskedelmi miniszter meg 
nyugtató nyilatkozatot tett.. Ezzel az ülés ve 
get élű.

S»zinház
A színház hírét Ma. csütörtökön a Bőr 

egér, st.raus bájos operett éje Borbély Lili, G-
I rög Olga, Sólyom Janka, Bálint Béla, Gátié. 

Kalman, oaiár .Sándor és Kémény Lajosa.)
I kerül színre Holnap, péneken a, „Salome" fel 
' újítása lesz Rettghy .Margittal címszerep 
. ben, kívüle az egész .színtársulat részt vés. 
| Wilde Oszkár tragédiájában A „Salome“-!.

Ernőd Tamás egyfelvonásos, a ..Il’ét gránátos 
cimü vigjátéka előzi meg. melyiben a vezeti 
szerepeket Rctteghy Margit, Kemény, Kassay

I és Szakács adják.
Érclekieszito dstektiv kaland az Apolló 

ban. Switt Barker detektivkalandja, melyei 
tegnap mutatott be az Apollo nagy tetszéssel 

. találkozott. A darab címe: Ki ismeri fel e ha­
lottat? A darab magasabb nívón szárnyaló é- 
elütő a sablonos deitektivdrámáküil. Éppen 
ebben rejlik sikerének titka. Az érdekes mü. 
ma a Deutschland érkezése cimü aktualitás- 

: sa.I együtt 5 órakor mérsékelt. 9 órakor rendes 
helyárakkal lesz naüsorpn.

Cőókos éjszakák. A modern intimitással 
berendezett, Apollo minden műsora a ftlim- 

; termékek legjavából keríti ki s igy természie- 
: tesen nap-nap mellett nagy az érdeklődés az 

előadások iránt, úgy, hogy esténként Debre­
cen társasagának szinét-javait látjuk a néző­
téren. Elmondjuk pisiig, mindezt azért, mivei 
az Apollo ismét egy nagy szezon slágerre ké­
szül. Péntek, szombat és vasárnap lesz ugyan 
is műsoron a Csókos éjszakák című film, me 

' Ivet a szerző a szerelmi’biblia 3 fejezatmak 
mond » melyről tudjuk, hogy a legszebb flhm- 
müveknek egyíko.

A „Kaméliás hölgy". Dumas nagyazaru 
müve holnap, mint filmdráma kerül bemu­
tatóra az Urániában. A budapesti előadások 

i kai egyfdőbcn kapja a debreceni közönség 
ezt a pompás filmszenzációt és Francesk.: 
Bertini a főszerepben bizonyára itt is nagy 
sikert fog aratni. E kitűnő előadásokhoz je 
gyek egész nap előreválthatok az Urania iro­
dájában. Telelőn 12-51.

A Deutschland hazaérkezéséről készített 
érdekes film a utoljára kerül bemutatóra az 
Urániában. A nagy sikert aratott izgalmas? 
bűnügyi dráma: „Gordon Bell“ és a „Kísért 
a műit“ csempész színmű felséges szép tengeri 
felvételeivel szintén már csak ma vannak 
műsoron.

Újdonságok.
Hetven bronz vitézség! érem.

Kitüntetések és előléptetések a hármas 
honvédeknél.)

A hivatalos lap tegnapi számának köz 
lése szerint a debreceni hármas honvédek

KW ,.«■
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közűi hetvenen kaptak bronz vitézség! 
érmet. A kitüntetettek a következők:

Lovas Bálint őrmester, Aincsin János 
ciniz. őrmester, Gyémánt Jakab. Papp 
Bálint, Tóth Ferenc szakaszvezetők, Be- 

1 ■'!Tví Ferenc, Csinos Illés, Katona Gábor, 
Molnár András, Buszt János, Sass Sándor 
tizede ek, Balogh Ferenc, Barta János, 
Budi László. Csáky ^iyiila, Forgács'La­
in ■, Gyíirl'i Gábor őrvezctök, Balogh Mi­
hály, Balogh György, Berencsi Mátyás, 
Boros Gábor. Erdős Lajos. Farkas János, 
Farkas Mihály, f azekas Ljos. Forgács 
Sándor, Fői Tin Líir.‘. Gombos István, Mor­
tal li Sándor, llnjsk i István. Kerekes Sán­
dor, Kiejts Aurel, Kornár Mátyás, Kővári 
István, Kun Imre, Lasze Ferenc, Móc Pé­
ter, Matuzik Pál. Mercsc Trajá.n, Mille 
Gyula, Nagy Imre, Neuberger András, 
Püspök Sándor, Popa Sándor, Potecsni 
György, Radulovics György, Rosenleid 
Dávid, Rozsanszki Vazul, Siket Mihály, 
Soli János, Szabó Bálint., Szálkái Sándor, 
Szilagyi János, Szilagyi Mihály, Székely 
István, Stanku János, Szteranka Nándor, 
Sztrclicska Ferenc, Tabakó \ itályos. Ta­
kács Ferenc, Trutz József, Tolvaj József, 
Tmyenyávs Miklós, 1 őpfel Mátyás, Varga 
Károly." Varga. Miklós, Veress László és 
Weisz, Adolf honvédek.

Népfölkeln zászlósokká, neveztettek ki 
a. 3. népfelkelő parancsnokság nyilván­
tartásában:

Fodor János és dr- Kálmán József 
nép fölkelő hadapród jelöl lek.
Ni pfolkel > hadapróddá nevezték ki 
a 3. honvéd gyalogezrednél ilerczeg Kor 
liélt.

I árverési hirdetmény
A „Takarék- és Hitelintézet" r.-t. zá­

logházban 1915 év szeptember havában el 
zálogosított, illetve 1916 évi december hó 
vegéig lejárt 64905 számtól 6« 587 számig 

I arany, 23204 számtól 23350 számig egyéb 
| ingo zálogtárgyak közül azok, amelyek 
i ki nem vált-attak, vagy meg nem hosszab- 
' bittattak, 1916. szeptember hó 28-án, dél­

után 3 órakor, a zálogház helyiségében cl- 
árvereztetnek. „ .

Az Igazgatóság.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tU 

szóig hatvan fillér. Min jen további szó 6 fillér 
A délután négy óra utáu feladott hirdetések 
dija szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Istctitf&lelct a qör, kslh. templomba»«. 
Ma, ■■.miértekén n pór. hath. templomban a 
Szent kereszt, feltalálása ünnepen az Isten­
tiszteletek sorrendje a következő: Reggel 7 
órakor reggeli Istentisztelet kenyéráldássak 
fél fiz orrkor szentmise szent beszéddel, utá­
na. miroválás, délután 3 órakor Istentisztelet, 
4 órakor rózsafüzér, a-jtatosság.

Had.seflélyezettclr figyelmébe. Felhív 
ja a városi adóhivatal a hadisegélyben ré- 
szesülteket, hogy a folyó havi segély fize­
tések alkalmával legalább 7 korona ér 
tékú aprópénzt hozzanak magukkal, mivel 
ellen esetben a segély kifizetés akadáljba 
ütközik. Városi adóhivatal.

Hősi halottak. A tegnapi nap folyamán a 
következő „ősi Iralott.akról adtak ki jelentést;

Gúnár János, születési helye Felsőzsem- 
be (HontmegyeV Temetik ma d. u. í órakor a 
csapatkórháztól.

Orosz Sándor, születési helye l'jdávidhá- 
za (Beregn legye). Temetik holnap d. u. 5 óra­
kor ugyanomban.

Tóth -János, sz.üleb'-i helye Nyirinárton- 
falva. Temetik holnttp d. u. 4 órakor ugyan­
onnan.

Vendéglőstanonciskolai behatások. Érte­
síteni az illető vendéglős urakat, hogy a pin- 
cértanoncok beiratását folv ó hó 16-án, szom­
baton d. u. 3—-5 óráig az iskolában, Miklós-u. 
3. sz. alatt, fogják megtartani. Minden tanomé 
iskolaköteles. Polster, igazgató.

Az uj iskolai könyvek a legújabb kiadá­
sokban kaphatók Csáthy Ferenc in. kir, tudo­
mány egyetemi könyvkereskedésében., ’Fe­
renc József-ut 8. Ócska iskolai könyvek telje­
sen uj kötésekben felárért kaphatók.

Bőrkesztyűk, kizárólag saját gyártmányú 
glacé, móka, szarvas és antilop bőrből kap­
ható Vitáriusnál, Piac-utca 1G. szám.

Elveszett Gambriuustól Molnár üzletiig 
kötött sötétkék selyemkabát skawlja. Megta­
lálója Csanak-úzlctbon jutalomban részesül.

Száznyolcvan csikót árvereznek. Ma dél­
előtt kilenc órakor a Rákóczi-utca 13. ezámu 
háznál száznyolcvan csikót árvereznek cl, a 
melyeket az északi hadtápkörletből szállítot­
ták Debrecenbe.

Tanulónak 2—3 középiskolát végzett jó 
családból való fizetéssel felvétetik A'irtulfy 
Jcönyvekreskedésóbe, Szent Anna-u. 13.

Használt tankönyvek félárban. Uj iskola­
könyvek rendes bolti arban az összes iskoláik 
rófflsére kaphatók Antftlfynál Szent Anna és 
Varga-u sarok.

Olcsó
I cipók, gyermek cipők,
i. felici-nemu kapható
I Arany János-utca 30., 

udvarban. _ 361
Használt

' tankönyvek az összes 
liu is leányiskolákra 
kaphatók: Hármathy- 
nók Ilii

Káposzta 
nagyobb mennyiségben 

| kapható a. gazdasági 
népiskolánál. Mikepir-

i csi-ut 10. Telefon 364. 
j 505

Egyetemi
! hallgatónő tanitványo- 
'■ kát korcs. Füvészkert- 
j utca 48 480
I Macnlatur
! papír kiló számra kap­

ható a kiadóhivatal-
i ban.

Tűzifák,
I vaggononként, ölenként 
i vágj fclapritva házhoz.
i szállítva megrendelhető 
: Fiilöp A. Adolf, Csö­

könéi utca 5. sz. a. iro-
I dajaban, vagy az ujvá- 
! resi-utca 5. sz. a. v illany 
i erőre her'-ndí-T.-!t fíjzi 

fafurész es favágó-teie- 
pén.___ __________ 477

Egy
i jócsaládból való német 
I leány ajánlkozik egy 
' kisebb vsa lódhoz, aki 
• házidologban segédke-
I zik. Timár-u. 46. sz. 543 j------ ------ -  — ------------

Kárpitos
| munkák átdolgozását cl
> vállaljuk. V arga József 

ét Társa, Pinc-utca 44., 
udvarban. 526

Szalámi, 
ecetszesz, rézgálic. kén 
lap. bortaposózsák, bo­
roshordók legolcsóbba n 
kapható. Glűc’:, Péter- 
fia 76. 530

Ügyes szobaleány 15 ifikére felvétetik Sestakert.
Komlóssy-ut 12. 550

8 m. hazát keresek biokra Arany János-u. 10., 
Koncz. 551

Batizt-kötányek, i kirajzolt szövet blúzok kaphatók 
Erzsébet kézimunkaüzlet, Kossuti. 17. 548

Kossuth-u. 6. kiadó azonnal utcai bútorozott szo­
ba előszobával. 552

I -------- -------------------------------------- <-------------------------
I Kitntó tlu felvétetik Hegedűs és Sándornál, Piac- 
| utca 34. 549

J Szerdán délután elveszett egy női aranyóra H. p, 
uioongriimt.'al es árvácska koszorúvá) a fede­
lén, a nngyállomástól a nagyhalon keresztül a 
terménvrnkfár < lóit keresztül a Várad-uteai te­
metőn a Homokkeit hátuljáig. Megtaláló juta­
lomban részesül Peczcli-ti. 6. sz. 553

Gyorsírást
tanít urileány, Füvész- 
kert-u. 22. Sz., utcai la- 
kas.452

Kereslet
Aranyat-ezűstöt, 

briliánst, zálogjegyet 
vesz, meghívásra ház­
hoz is elmegy Steiner 
Mihály, Csokonai-u, 32,

Menekült 
füszerkereskedő azon­
nali belépésre állast 
keres. Értekezletre sze­
mélyesen jön. Cüne id. 
Halász Lajos, Hosszu- 
pályikert aja 419. szám

Bejáró 
mindenes kis leány fel­
vétetik. Cím a kiadó­

hivatalban.____________
Munkásnök

■ és kocsisé’’ állandó al­
kalmazásra feh etetnek 
Teleki-utca 100 :•<. 256

Vennék
20 m. búzát. 10 m. ár- 

i pat, érte igást küldet­
nék. Szenfauna-u, 38.
I----------

Menekült
I zongora tanítónő, zon- 
| gora óra cs elméleti 

órákat ad, jutányos ár­
ban. Cím Bosznay J. 

és Tsa cég.* 499

Varrónők
I géppel hadi munkára 

fölvétetnek. Vígkedvű 
48.______ ■ _496

Ujbort 
óbort, borseprüt, borkö­
vet veszek, legraagas- 
sabb árban. Hatvan-u-
2. 582

Mérlegképes 
könyvelő esti könyve­

lést vállal. Ajánlatok 
..Gyakorlott munkaerő1 
jelige alatt kiadóhiva­
talban. 524

Társét
keresek, nőt .agy fér­
fit, pár száz korona be­
lépesse!. Nagy Sándor 
irodája. Borgondia-utca 
12. szám. ______465

Egy
nagy németországi le­
ány állást keres, gyer­
mekek tani1 fsára, aki 
kézimunkát is végez — 
Mester-utca 31. szám.

461
Okleveles

tanítónő elemi iskolai 
tanuló tanítását elvál­
lalja. Cím a kiadóhiva­
talban.458

Egy
kisasszonv, aki több — 
nyelvet beszel állást ke 
rés. Cím a kiadóhiva­
talban. 475

Ügyes 
zubbony varróleány fel 
vétetik. Szappanos 3.

518

Kifutó
leány felvétetik. Szent- 
Anna 14., trafik. Zsat.kó 

_520
Komolyabb 

nő felvétetik talirónö- 
nek a Gambrinusba. — 
Ferenc József-ut 28. 523

Azonnalra 
keresek 3 szobás lakást, 
konyhával. Bútorral, 
vagy anélkül. Címet a 

’ kiadóhivatalba knick
I ___ _______

Egy
■ kifutó fiú és egy kifutó 

leány felvétetik Piac W 
Kézimunka üzlet. 527

Lakást
külön udvarai, vagy 
egesz házat november 
elsejére keresek. Szőlős 
kert teljes felszereléssel 

; nyaralóval eladó. Cim 
1 a kiadóhivatalban. 528

Napszá’.nosnó
I felvétetik azonnali mun 

kához. Konzervgyár, — 
Szeposségi-utca 49. 541

Házmester 
j kiscsaládu, kinek neje 
; szépen takarit, lakásért 

es fizetésért fölvétetik. 
Arany János 20. 542

Megbízható
ügyes leány xagy asz- 
szony mindenes szoba- 
leánynak fölvétetik. — 
Péterfia 16., földszint. 
_ _______________ 545

Fekete
földet vennék, kész­
pénzzel. Bővebbet: — 

Batta Béla ügyvédnél. 
Csapó 12. .’>38

Bejárónő 
azonnal feli etetik, dél­
utánra, Zápolya-u. 4

'______ 536
Társat

keresek terményeknek 
nagybani szállításához, 
10,000 koronával, Csapó 
12. Hirdetőben.  537

Egy 
matt Íróasztalt veszek. 
Cim a kiadóhivatalban. 

__________________ 531
Zománcozott

■ lekváros vedreket, fo- 
I not.t korsókat veszek.

Szopcssógi-utca 49. Te­
lefon 777. 540

Elárusitónö
: ki már ilyen minőség- 
; alkalmazva volt, felvé- 
! tetik Rosenberg Emil- 
' nél, Piac-u. 58. 533

Kereskedelmi
I es irodai képességgel,
■ ügyvédi irodában kellő 

jártassággal bíró had- 
inent.es intelligens, kö­
zépkorú komoly égvén 
megfelelő alkalmazást 
keres azonnali belépé,s- 
re. C.ime megtudható: 
Földosi és Tár^a könyv­
nyomda jií Iwn, Csapó-u.
16. Telefon 12-24. 544

Kazánfűtő 
azonnal felvétetik 
Stern kefegyarba. ' jjg

Me.--»külö 
német leány vidéki un 
családnál gyermek 
mellett alkalmazást 
.S,C'm . „„„a,,;

Egy 
iskolába, járó leánykát 
teljes ellátásra elfova dók. Cim a kiadóit 
falban.

Eladás
Bor

100 hectó bor eladó - 
Szoboszlói-ut 11-a. 'jgj

Jókarban 
levő féregmentes Luto 
rok olcsón eladó. Kos 
suth-utca 41. 5U

Eladó 
ház, korlátlan italiná. 
réssel és jól bereude. 
zett vendéglővel. Hajdú 
dorogon. Értekezhetni 
a tulajdonossal, VerM 
Mátyással.  $

Szápkölésü
40 drb. Jókaiban levő 
regény jeles i’óktól el­
adó. Cim akiadóhiva­

talban. 49.1
Baroshordók 

eladtak. Megtekinthe­
tők Simonffy-utca ?(i 

szám._________ 4s;
Egy

ló fejős tehén eladó. - 
Megtekinthető. Nagy, 
csere, 40 szám alatt. 
___________521

Pacz
15. számnál, egy tehén 
és egy üazö, 18 hónapos 
eladó. 525

i darab 
tehén eladó, megtekfnt- 
hető Nagycsere 40 sz. 
alatt. 522

Eladó 
kedvező fizetési feltéte­
lek mellett, esetleg ha­
szonbérbe is kiadó: — 
Hajdúszoboszlón levő 74 
kát. hold fold tanyával, 

Hajdúböszörményben 
190 kát. hold fold ta­
nyával, Halápon 12 hold 
kaszálta. Értekezhetni : 
Debreceni gazdák bank 
jóban, Kossuth-u. 17. 
_______  534

Többféle 
antik tárgyak eladók. 

Vígkedvű Mihály-u. 61..
3. ajtó. _____ 532

Eladó 
kedvező fizetési feltéte­
lek mellett: Csapó-utca 
23. számú alatt levő 
ház. Király-utca 9. ez. 
alatt levő ház. Értekez­
hetni Debreceni gazdák 
bankjában. Kossuth-u.

17. 535
Bútorok, 

kőhordó, harminckilen- 
cos lakkcipő, télikabát 
eladó.Honvédruhát, — 

felszereléseket veszek- 
Csapó 12. Hirdetőben.

539

Irinyi-
kertészetben
rendkívül jutányos ár­
ban kaphatók kitelepí­
tés folytyán kiültetésrc 
es parkírozásra alkal­
mas különféle gyüm­
ölcsfák, közönséges és 
különleges fenyők, hí­
ják, cserjék. Nagybani 
vásárlásnál erkedvez- 
meny.
Iriny, Szatmár m«oy®> 
vaspti állomás Beszege.

ii- ^ÖTfoHfógépcn^Xa ^Debiuqzenj Újság" nyomdájában.). Tulajdonos1 THAN GYULA.
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